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Tronc commun Sciences BIOF

Correction : Devoir surveillé n°2 : | sur les legons suivantes :
» L’ensemble des nombres réels et sous-ensembles
> L'ordre dans: R
> Ladroite dans le plan

ExerciceOl : 3pts(L,5 pts+1,5pts)
Soient A= { _28/5/ -3, _\/E/ '\/gl'z/ 5/2;49 }/ B= { -3,3 447/3 }/ C= { ng 5/2/49} trois ensembles.
1) Complétez ... avec < ou .

A.Q ; A.R ; B.N ; {34)..4

B.7 B.A; C..A; {V2,3}..4
2) Complétez ... avec € ou ¢.
-3..8 ; 2,5.4 ; —~z..C . B ; ~56..4 ; 147,.C
Corrigé: 1) 4¢zQ ; AcR ; B¢N {34}cAd;, BclZ , BeA ,CcA
{—\/Z,«/g}CA
2)-3cB ;. 25¢cA,; ~zeC ; 5.8, —56eA , 147/ eC

ExerciceOl : 2pts(l pts +1pts)
Simplifier et écrire sous forme d’une puissance :
3°x47 9 (-2)°x(4?) "x8
C=—g—x= X D=-"t——"
1202 1024x(-16)
-5 42 3% (2 N 2 -5 Y
Corrigé : C Z%X%ZL)BX:”_Z _3 >;(2) x3
1222 (3x2?) 20 (3)x2°x2’
- 3*5x3(2)"‘x32
(3) x2°x2?
C=3°%x2"
5 (_2)3 % (42 )71 %8 23y 4zx(71) « 23 _23x (22 )72 %23
 1024x(-16)"  1024x (-2° )’4 oy (-2° )"‘
D= _23 > (22)_2 % 23 S 2—10 % (_2)3X4 — _23*4+3710+12 — _24 — —16

— 375 % 24 ~ 32 % (3)’3 > 276 % 272 — 37573+2 % 2747672

2
Exercice0l : (Lpts) On pose : B=100 2+22+222+2222
4+44+ 444+ 4444

Montrer que : BeN

2+22+222+2222j2_ og 20+11+111+1111) 2
A+44+ 484+ 4048 ) | A(1+11+111+1110)

2
:100(2) =100% =25¢eN

Corrigé : B=100[ 1

Donc :B=25eN

Exercice06 : (1pts) On pose : a=1051 et b=70++2
Comparer a et b

Corrigé : a=1051 et b=70++/2
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Puisque a et b sont positifs il suffit de comparer

a’ et b?:ona a’=(10v51) =5100 b*=(70++2) =4900+140y2 +2=4902+140v2
a’—b’ =198-1402 = 2(99-70+/2)

Etona: (99)°=9801 et (7042) =9800

Donc : 99—704/2 e R*

Equivaut a : 2(99—70\/5 ) eR™

Alors : a’-b*>0 donc a>h (aeR" et beR")
Exercice05 : 3pts(lptsx3)
Factoriser les expressions suivantes : xeR ;yeR

A=3x(9X* —12x+4)+(5x—1)(3x* - 2x)+6x2(3x—2)
B=4y2-2y—-9x2+3x

C=x"+8+3(x*—4)-2(x+2)

Corrigé : A=3x(9x* ~12x+4)+(5x—1)(3x" —2x)+6x2(3x-2)
A=3x((3x)" ~2x3xx2+22)+ X(5x 1) (3x—2) + 6x*(3x~2)

A:3x(3x—2)2+x(5x—l)(3x—2)—6x><x(3x—2)On a: x(3x=2) facteur commun

A=x(3x-2)[ 3(3x—2)+3(5x—1)—6x ] = X(3x—2)(9x—6+15x —3—6X) = X(3x—2)(18x - 3)

B =4y2—2y—9x2+3x =4y2—9x2—(2y —3x)

B =(2y—-3x)(2y+3x)—(2y—3x)x1 =(2y—-3x)(2y+3x-1)

C=x+2°+3(x*~22)-2(x+2) etona: a’+b’=(a+b)(a’ —ab—b®) et a”—b* =(a—b)(a+b)
Donc : C =(x+2)(x* —2x+2%)+3(x+2)(x—2)—-2(x+2) Ona: x+2 facteur commun

Donc : C =(x+2)[ (x* = 2x+2°)+3(x~2)-2]

Donc : C =(x+2)(x*—2x+4+3x—6-2)

Donc : C =(x+2)(x*+x-4)

Exercice0l : 3pts(lpts+1pts+1pts) ; aet bdeux nombres réels tel que :
a>-2etbh<-leta-b=6

1) Simplifier : A=\J(a+2)" +(b+1)’

2) Montrer que : a<5et b>-8

3) Calculer la valeur de : B=|a+b—4|+|a+b+10|

Solution :1) a>-2 ssi a+2>0 eth<-1ssi b+1<0

Ona: A=\/(a+2)2+\/(b+1)2=|a+2|+|b+]4
A=a+2—-(b+1l)=a-b+1=6+1=7
2)Montrons que : a<5

Onsaitque : b<-let a—b=6

Donc: a—-6=hb et h<-1

Donc: a-6<-1donc a<5

Montrons que : b>-8

Onsaitque : a>-2 et a—b=6 donc: b+6>-2
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Donc : b>-2-6 c'est-a-dire : b>-8
3)Ona: —2<a<5et 8<b<-1donc: -10<a+b<4

Donc: -14<a+b-4<0 et 0<a+b+10<14

Donc: |a+b-4/=—(a+b—4)=-a-b+4
Etonadonc: la+b+10|=a+b+10

Donc: B=|a+b—4|+|a+b+10|=—a—b+4+a+b+10

Donc: B=14
Exercice09 : 3pts(l pts +1pts +1pts)

. 1
Soit: xeR ;onpose: A=
X2+ 4
_X2

2\/x2+4+x2+4)

1
<— X2,

16

1) Mont A L
ontrer gue : - =

g 1
2) En déduire que : ‘A—E

1

V4,16

3) Trouver une valeur approchée du nombre d’amplitude 107

=

1 1
Corrigé :1) A——=

2 Jxerd 2
2 (2-Vera)(2+e+4) 2 _ [x2+ 4’

1 2—-x?+
A——: = =

2 2Ux2+4 ZW(Z+M) 2(2Jx2+4+Jx2+42)
A—i— 4—x2-4 _ —X?2

2 2(2«/x2+4+x2+4) 2(2\/x2+4+x2+4)
2) Déduisons que : ‘A—l < ixz‘.

2|16
ona: At X d
na: - = onc:
2 2(2\/x2+4+x2+4)

—y2 2
‘A—l X X

2‘_ 2(2\/x2+4+x2+4) B 2(2\/x2+4+x2+4)
Car X2 et 2(2\/x2+4+x2+4) sont positifs

Ona: x2>0 donc: x2+4>4 donc: \/X2+42\/Z c'est-a-dire : VX2+4 >2 donc2vX2+42>4

De: 24WX2+4 >4 et x2+4 > 4par somation on adonc : 2¢X?+4 +x2+42>8
Donc : 2(2v/x2+4+x2+4)>16

1 1
Donc : <—
2(2\/x2+4 +x2+4) 16
X2 1
Donc : < —Xx2

2(2M+ x2+4) 16
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T 1] _ 1
Dot : |A—=|< —x2
ou ‘ 2|~ 16

1
3) Trouvons une valeur approchée du nombre m d’amplitude 2x10™

Ona: A—i Sixz
2| 16
1 1 1
Donc : ——|<—=x?
Jx2+4 2| 16
Prenons : x=0,4
1 1 1 1
Donc : |-————=|<-—=x0,4? ce qui signifie que : |——=—0.5/<107?
0,42+4 2| 16 A V416

d’amplitude 1072

D’ou 0.5 est une valeur approchée du nombre

1
4,16

Le plan est rapporté au Repere orthonormé (O;T;])et Soient les points A(1,2) ; B(3,-2)
Et les droites : (D):3x—5y+6=0 et (D’):x—y=0.
1) Donner une représentation paramétrique des Droites (D)et (D').

Exercicell : 4pts(l pts+1,5pts+1 pts+0,5pts)

2) Donner une équation cartésienne de la droite (A) Qui passe par le point B(1;0)et paralléle a
(EC) .Avec :E(3;3) et C(4;0)

3) Déterminer les coordonnées du point d’intersection | de (A)et (D)et déterminer les
coordonnées du point d'intersection J de (A) et (D').

4) Montrer que J est le milieu de [1B].

Solution :1) a) un vecteur directeur de (D):3x—5y+6=0est u(-b;a)donc : u(5;3)
Déterminons un pointde (D) ?

Si x=0 alors: (D):3x0-5y+6=0 donc y=§

5

X =0+5t

Donc : une représentation paramétrique de la droites (D)est 1 (D) 6 (teR)
y=—+3t

5

b) un vecteur directeur de (D'):x—y=0est u(-b;a)donc : u (11)

Déterminons un point de (D') ?

Si x=0 alors: (D'):0—-y=0donc y=0

. , . : x=0+1k

Donc : une représentation paramétrique de la droite (D’)est : (D') y=0 1k(k eR)

=0+

2) (A) passe par le point B(1;0)et parallele a (EC)

Donc : EC un vecteur directeur de(A) :  EC(L-3)
Et on sait que : u(-b;a)donc: Donc: a=-1 et b=-3 par suite (A): -3x—y+c=0
Et on sait que (A) passe par B(1;0) on trouve c=3 donc: (A) -3x-y+3=0

3)a) Déterminons les coordonnées du point d’intersection I de (A)et (D) ?
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3X—5y=-6

On va résoudre le systeme {—3X— y=-3 (1)

On fait la somme des deux équations membre a membre on trouve : -6y =-9<>y :g

o : 3 1
Et en remplacant dans la 2iem équation on trouve : —3X — E +3=0< x= E
Donc le point d’intersection | de (A)et (D) est| (%g)
b) Déterminons les coordonnées du point d’'intersection J de (A)et (D') ?

, . Xx—y=0
On va résoudre le systéme (1)
-3x—-y=-3

X-y=0&Xx=y

3
Et en remplacgant dans la 2iem équation on trouve : —3X—X+3=0< X = 2

Donc le point d’intersection J de (A)et (D')estJ G%j

4) Montrons que J est le milieu de [IB]

Il suffit de montrer que : 13 =JB ?
3 1

Ona: ﬁ(l,——j et TB(—,—% donc: 1J=JB
4" 4 4" 4
Donc : J est le milieu de [IB]

C’est en forgeant que I'on devient forgeron : Dit un proverbe.
C’est en s’entrainant régulierement aux calculs et exercices que I'on devient un mathématicien
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